

8月30日,一架美国军机从阿富汗喀布尔机场起飞。



# 美军完成撤离阿富汗

## 20年“最漫长战争”结束

美国中央司令部司令麦肯齐当地时间8月30日宣布,美军已完成从阿富汗撤出的任务。当天的撤离既标志着美军在阿富汗人员撤离行动的结束,也标志着“9·11”恐怖袭击后美军在阿富汗开始的近20年军事行动结束。分析人士指出,美国入侵及其后的长期驻军令阿富汗山河破碎、民不聊生,美国自身也耗资巨资、民怨沸腾。美军最后阶段的狼狈撤离令白宫颜面尽失,让全世界进一步见证了美国霸权的衰落。

### 塔利班鸣枪一小时庆祝

当地时间8月30日23时59分,一架美军C-17运输机载着最后一批美国军人从喀布尔国际机场的跑道上匆匆起飞,消失在夜幕中,驻阿富汗美军指挥官多纳休和美国驻阿富汗大使馆代办威尔逊随机撤离。美国历史上最漫长、长达20年的阿富汗战争,以美军黯然撤离告终。

飞机起飞前,机场没有举行任何仪式。阿富汗塔利班发言人穆贾希德随后在社交媒体上发文:“最后一名美国占领者从喀布尔机场撤离,我们的国家获得了完全的独立和自由。”塔利班武装人员鸣枪庆祝持续了大约一个小时。按照麦肯齐的说法,美军完成撤离前与塔利班“没有交接”。

美国驻阿富汗大使馆8月31日上午发布通告,宣布即日起暂停运作。通告表示,尽管美国政府已从喀布尔撤出相关人员,但仍将继续在卡塔尔首都多哈为阿富汗境内的美国公民及其家人提供帮助。

美国中央司令部司令麦肯齐说,这是美国军队史上“最大规模非作战撤离行动”,8月14日以来,从喀布尔机场撤离超过7.9万平民,包括6000名美国人。他宣布,美军完成从阿富汗撤出的任务,标志着美军在阿富汗20年军事行动的结束。麦肯齐同时承认,阿富汗战争“代价不低”,派驻阿富汗的美军累计达80

万人次,其中2461人死亡,2万多人受伤,耗资2万多亿美元。

### 美军走前自毁武器装备

麦肯齐说,美军完成从阿富汗撤出任务前,拆毁了遗留在喀布尔机场的73架飞机、军用车辆以及先进的火箭弹防御系统,使它们“无法被任何人再次使用”。

按照他的说法,美军从喀布尔国际机场撤人的行动始于8月14日,动用近6000名士兵控制机场。大约70辆防地雷反伏击车和27辆高机动性多用途轮式车、即军用“悍马”最后没法撤走,尽数被摧毁。其中,每辆防地雷反伏击车价值达100万美元。

美军用于保护机场的反火箭炮、大型火炮和迫击炮系统“运转到最后时刻”。据法新社报道,这一系统8月30日拦截了极端组织“伊斯兰国”发射的5枚火箭弹。麦肯齐说,美军撤离前同样拆毁了这一系统,“过程复杂费时”。

据《华盛顿观察家报》报道,尽管美军“自毁”不少武器,但社交媒体上仍出现不少照片和视频,显示阿富汗塔利班武装人员使用美制枪械或在缴获的美制武器旁边“摆拍”。

美国印第安纳州共和党籍联邦众议员、退伍军人班克斯曾上过阿富汗战场,他估计美军遗弃在阿富汗的武器装备总价值850亿美

元。五角大楼阿富汗重建特别监察长近期发布的一份报告显示,阿富汗政府军在塔利班控制喀布尔前拥有150架飞机。据路透社报道,自2003年以来,美军向阿富汗政府军提供了60万件步兵武器、16.2万台通信设备和1.6万个夜视仪。

### 留给阿富汗贫困和残破

分析人士指出,美国最终的撤离宣告了一个时代的终结。美国在阿富汗驻军20年,不仅未能彻底消除恐怖主义威胁,反而使阿富汗形势不断恶化。美国给饱受战火蹂躏的阿富汗带来的是残破、贫困和死亡。

20年来,阿富汗累计有3万多平民被美军杀死或因战乱而死,另有6万多平民受伤,约1100万人沦为难民,平均每天造成6000万美元的损失。世界银行说,2020年援助资金占阿富汗国内生产总值的42.9%,阿富汗经济“脆弱且依赖援助”。联合国世界粮食计划署说,该机构在阿富汗的粮食库存即将耗尽,急需资金赈济民众。阿富汗政治分析人士达内什乔说:“阿富汗人对美国很失望,因为他们只留下了战争、破坏和贫困。”

阿富汗《友谊报》总编辑扎比指出,美国没有实现在阿富汗的既定目标,当地形势与20年前并无本质差异,人民依然饱受贫困之苦,许

多人流离失所,许多儿童食不果腹。近期喀布尔国际机场的爆炸案更表明,阿富汗境内的恐怖主义威胁依然存在。

长期关注阿富汗和叙利亚战争的英国《独立报》记者科伯恩在一篇日前刊发的专栏文章中写道,阿富汗败局“凸显西方的严重失败”,并再次证明“美国作为唯一超级大国的时代即将结束”。

兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪认为,美国在阿富汗的20年“反恐战争”,只对“基地”组织有一定削弱,而对其他极端组织听之任之,最终将这些隐患留给了满目疮痍的阿富汗。这也证明,美国的“反恐”一贯采用“双重标准”,从来都是为其政治目的服务的。

### 一个充满了讽刺的轮回

2001年“9·11”恐袭发生后,美国及其盟友以阿富汗塔利班拒绝交出“基地”组织头目本·拉丹为由,于当年10月初对阿发动军事打击,迅速推翻塔利班政权并长期驻军。塔利班政权被推翻后,其力量并未消失,而是在阿富汗各地尤其是农村地区重新集结,并在2006年之后再次壮大。

2009年美国奥巴马上台后,寻求从阿富汗撤军。2011年5月1日,本·拉丹被美军击毙。但美军始终无法控制阿富汗农村地区,更无法消灭塔利班。同年6月,奥

巴马宣布分阶段从阿富汗撤军。2014年12月,美国主导的北约联军宣布结束在阿富汗的作战任务,并向阿富汗安全部队移交防务。

2020年2月,美国特朗普政府和塔利班在卡塔尔首都多哈签署旨在结束阿富汗战争的和平协议,双方同意驻阿富汗的外国军队将在14个月内全部撤出。今年上台的美国现任总统拜登于4月宣布,驻阿美军5月1日开始撤离,9月11日前完全撤出。到了7月,他又表示,美国在阿富汗的军事任务将于8月31日结束。塔利班随后发动迅猛攻势,不断攻占主要城镇,最终于8月15日进入首都喀布尔,至此基本控制阿富汗全境。

20年战争,从塔利班到塔利班,构成了一个充满讽刺的轮回。

国际主流媒体不约而同以“失败”评价美国发动的这场战争,正如美国前驻阿富汗大使麦金利所说,美国在阿富汗国内政治以及“国家建设”等方面的政策都失败了。

20年前,美国国会通过了“使用武力授权”,允许总统对任何“他认为”与“9·11”恐袭有关的实体进行武力打击。美国加州众议员芭芭拉·李投了唯一的反对票,她预言这将使美国陷入“一场既没有退出策略,也没有明确目标的无限战争”。事实证明,她是对的。

# 飓风“艾达”致美国南部至少四人死亡

## 石油价格或将上涨

飓风“艾达”已导致美国南部至少4人死亡,超百万用户的电力被切断。有分析认为,此次飓风导致墨西哥湾大量油气生产平台暂停,石油价格可能会有所上涨。

中新社援引美联社报道,四级飓风“艾达”8月29日登陆路易斯安那州,是历史上袭击美国大陆的第五大飓风。《纽约时报》报道称,“艾达”30日早些时候抵达密西西比湾沿岸,当日下午抵达密西西比州中部时降级为热带气旋。

“艾达”在路易斯安那州和密西西比州已导致至少4人死亡。当

地时间31日晚,在密西西比州卢斯代尔附近,洪水冲毁了高速公路,7辆汽车陷入6米深的大坑中,部分车辆叠在一起,2人在事故中死亡,至少10人受伤。在密西西比州,1名驾驶员溺水身亡,还有1人被倒下的树击中而亡。

“艾达”还导致路易斯安那州及密西西比州超过100万户家庭和企业处于断电状态。29日,“艾达”引起的大风时速达到240公里,给当地电力设施造成严重损坏。超过2.5万名工人正努力恢复电力,但官员们表示这一过程可能需要

数周时间。

报道称,路易斯安那州最大的电力公司Entergy称,截至当地时间8月30日,有216座变电站、207条合计2000公里的输电线路瘫痪。

新奥尔良市长坎特雷尔31日表示,预计电力公司能够在9月1日晚为该市提供一些电力,但这并不意味着全市能够快速恢复供电。坎特雷尔当日还下令实行宵禁,称此举是在“艾达”摧毁电力系统使城市陷入黑暗之后,政府防范犯罪行为的举措。当地警方说,已

经有人因盗窃而被捕。

部分受灾地区的一些水处理厂因被洪水淹没或断电而停工,导致当地民众面临饮用水短缺的问题。联邦官员说,在17个地方行政区中,约有44.1万人无水可用。

“艾达”登陆前,总统拜登已批准路易斯安那州和密西西比州进入紧急状态。此外,西弗吉尼亚州长吉姆·贾斯蒂斯31日宣布,因山洪和风暴的威胁增加,该州进入紧急状态。

另据新华社报道,美国安全与环境执法局近日发布消息称,“艾

达”登陆前,美国在墨西哥湾95%以上的石油生产已经关停,288个油气生产平台的工作人员被疏散。据能源专家预测,飓风导致石油供应减少,可能会推高油价。

2005年8月29日,飓风“卡特里娜”登陆路易斯安那州,冲垮新奥尔良市的防波堤,导致南部受灾地区逾1800人死亡,造成上千亿美元损失。新奥尔良防洪系统此后斥资140亿美元升级,分析认为,这次“艾达”来袭对其构成严峻考验。

名誉社长:蒋亚洪 董事长兼社长:倪涛 副董事长:张向荣 张小斌 总编:曹鉴钦 法律顾问:张默

主任:林静 徐丽人 主编:竹子下 怡和 李丹 记者:小延 理超 刘大为 曹关良 赵新生 专栏:萧靖 赵实 技术顾问:蒋幼民